

● 小小说看台

# 辞职

/ 谢尚尧

书法家欧子询回到家乡,惊动了县城不少文艺界人士。

欧子询少小离家,外出闯荡,经过三十年拼搏,终成小有名气的书法家,现在作品以平方尺论价。

欧子询这次回乡想要给母校捐赠墨宝,也算是对母校的回报。

欧子询来到实验小学书画展厅,里三层外三层聚集了县内不少书法爱好者,都想亲眼一睹欧子询老师现场挥毫的风采。

“我们都是龙的传人,我就写一个‘龙’字吧!”欧子询说着铺开宣纸,手握狼毫,手起笔舞,一条“龙”行云腾空,跃然纸上。顿时响起一阵喝彩。

“这幅‘龙’字就赠送母校吧!”看样子,欧子询很满意他的作品,得意之情溢于言表。

庄重的捐赠仪式后,学校雷校长如获至宝:“一定让孩子们好好学学欧老师的书法。”

欧子询走后,校长立马安排人把这幅难得的书法作品装裱好,挂在了学校书画展厅的最显眼处。

一天,六年级五班的艺体老师李晓梅带着学生们来看书画展,在展厅的正位置,同学们围着这幅“龙”字嚷嚷开了:“这是字还是画啊,像一道起伏的山。”“不,它更像一条起舞的蛇。”“像一道闪电吧!”

学生们以期盼的眼神想得到李老师的答复,李老师却笑而不答。因为在书法课上,她经常批评有些学生写字不工整,龙飞凤舞,没有个章法。而这个书法体的“龙”字就更夸张了。

“汪主任,你看这是画还是字?”教导处汪主任正好来到展厅,李老师小声问教导处主任,她也像同学们一样想得到一个答案。

“晓梅老师,你也是艺体老师,

现在的书法艺术追求的是新、奇、异,这是书法艺术,是名家的作品。”汪主任答。

“要学生们欣赏学习这样的书法,我担心孩子们要误入歧途,写出的字连自己也认不了!”李晓梅内心无比担心。

周五的课外兴趣小组会上,李晓梅把自己的想法和建议提交了调研组,她建议学生欣赏书法、学习书法要传承传统、正统的字体,不能把那些哗众取宠、歪曲字体及结构的作品在展厅展出。她建议取消那幅自认为不标准的“龙”字书法作品。李晓梅对自己的建议有些不安,但又感到很欣慰。因为至少表达出了内心的真实想法。

李晓梅的建议很快报给了教导处汪主任,汪主任把建议又上报到校长办公室。校长看到建议后,皱起眉头,在建议单上批示:不懂艺术的人怎么教艺术课,请人事部调整李晓梅工作岗位,报校长办公会讨论,建议去后勤部上班。

一周后,李晓梅接到学校工作岗位调整通知,安排她去后勤部上班。

在教务办公室,李晓梅凝视着工作调整的红头文件,苦思良久,仍理不出什么头绪,她彷徨,她苦闷,于是写下了辞职书。在辞职书的最后,她写下了这样的话:“什么是艺术,搞不懂就是艺术。艺术殿堂那么大,我想辞职外出去看看。”

三周后,李晓梅在省城一家有名的广告媒体公司上班了。薪水倒是不错,在她原工资的基础上翻了个番。

后来,据说这家公司的老总是欧子询。李晓梅摇摇头,唉,幸亏我现在没带孩子们了,不然我还得非找欧子询论书法。

# 逐群星之光 宏青春之志

/ 胡杨

科学家精神教育主题展自2022年10月开幕,至今已有大半年的时间了。作为一名讲解员,从刚开始对于展览的好奇、懵懂,到如今对每一块展板了如指掌、如数家珍,我对于交大优秀的科学家以及他们身上的科学家精神,有了更多的感悟。

习近平总书记说:“科学成就离不开精神支撑。科学家精神是科技工作者在长期科学实践中积累的宝贵精神财富。”无数科学家之所以能克服万难,打造国之重器,一个重要的原因是他们在坎坷逆流中凝聚起崇高的科学家精神,指引他们不断前行。交大迄今为止已有127年的历史,在这漫长的办学历程中,涌现出了许许多多的科学

家,他们用自己的一生向我们践行“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”为内核的科学家精神。他们是建桥、炸桥又修桥的爱国科学家茅以升,他们是不眠不休只为克服学术难题的创新科学家沈志云,他们是临终之时仍惦念祖国治水大业的求实科学家黄万里,他们是身患疾病仍坚守在科研岗位的奉献科学家刘仙洲,他们是集智攻关、团结协作的协同科研团队们,他们更是始终不忘自己是教书育人的育人科学家交大五老……

作为一名学生,很幸运能够借助科学家精神教育主题展了解到这些一生都在践行科学家精神的交大校友们。从两弹一星到麦浪滚滚,从通讯卫星直指苍穹到轨道交通贯穿华夏大地,这些离不开科学家们的孜孜不倦,离不开科学家精神的引领感召。而从科学家身上汲取源源不断的精神滋养,内化于心,外化于行,投身于祖国建设,是我们作为交大学子、作为新时代青年所应有的职责与担当。

作为一名讲解员,很荣幸能够借助科学家精神教育主题展宣传这些百折不挠、无私奉献的科学家,宣传这些生动而璀璨,如明灯照亮中国科学未来发展之路的科学家精神。科学家精神是当今这个快节奏社会中不可缺少的精神营养,帮助我们关注更加崇高的人生价值,树立更加远大的理想信念,于日常学习、工作中坚持践行科学家精神。让更多人知道

科学家精神,进而崇拜、学习科学家精神,才能更好地发挥科学家的模范作用,发挥科学家精神的引领作用。

每一位科学家都在用他们的一生践行科学家精神,他们怀揣着爱国之心,不懈奋斗,坚持创新,最后又回归育人,将科学家精神传递给一代又一代的青年学子。他们在各自不同领域中默默编制着自己的灿烂星河,于斗转星移之间点亮人生耀眼火光。作为逐梦正当时的新时代青年,我们要接过老一辈科学家的精神火炬,学习科学家身上的优良品质,秉承光辉荣耀的科学家精神,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

● 诗笺

## 北方的兰 (外一首)

/ 赵广梅

与你结缘,每天读你优雅的内涵。不管在北国还是江南,都是我心里最美的亮点

北方的冷,冷得让你命运多舛把你搬进屋里,用最暖的情驱赶飘雪的凌寒

大山里的小屋,记忆里的幽兰敢与西施媲美的容颜镶嵌在柔软的心田

每日在呵护中与你相依相牵爱你的心长在春城,在梦里牵绊

## 黄昏

黄昏越来越暗心灯已经点燃,顽强的亮着,照亮心田

不管路有多远缠绕在心里的两盏灯火依然明亮璀璨

两盏灯,凝聚了多少爱?灯的亮度,决定了爱的深度和时间

黄昏,越来越暗两盏灯,被两颗心举着,彼此缠绵

## 留守之鱼

/ 简良宗

大年初七,我离开乡下的父母回到城里的家,没有住人的家——多么空旷,多么孤寂阳光、喧嚣被关在门窗外所有家具还在死睡富貴竹叶子已经发黄

鱼缸里两尾孤单的鱼旅游中的不幸儿行动迟缓,思想木讷像乡下的留守老人渴望一颗米的温馨与波澜



碧水青山 许双福 摄

● 美文阅读

# 都是糖惹的祸

/ 宋海红

三十多年前,我从卫校毕业后被分配到乡镇卫生院妇产科上班。作为一名助产士的我,经常会收到孕妇家属送来的喜糖。当我值夜班时,一夜连续接生五六个新生儿是常有的事。

女儿从小就喜爱甜食,每次见我带喜糖回家,总是很开心。那时候流行小袋装的金丝猴奶糖,几袋奶糖带回家,用不了半个时辰,地上就会出现一堆糖纸,她吃糖的速度犹如秋风扫落叶,一扫而光。

我小时候一直在外婆家生活,外婆也是接生员,在那个年

代,糖不是一般人能吃到的,而我却总是隔三差五有糖吃,糖也成为我在小伙伴中炫耀的“资本”。有一次,四叔从南京回老家,带来了我从没吃过的棉花糖。这种糖在我们这穷乡僻壤看都没看过。雪白的棉花糖,好像是天空飘下的一片云彩。我快速地打开糖的包装袋,一股甜香扑鼻而来,还没吃,口水就涌了上来。我连忙把棉花糖放在口中,用力咬一口,棉花糖迅速融化,一种从未有过的甜香在我的舌尖弥漫开来,那种松松软软的感

觉让我至今难以忘怀。

小时候不懂事,有时含着糖就睡着了。外婆因为工作太忙,根本没有时间顾及我,加上那时候卫生条件差,又没刷牙,导致我的嘴里出现了多颗蛀牙,牙一疼就是几天几夜,让我痛不欲生,在没办法的情况下拔掉了三颗,令我十分苦恼。

女儿也是无糖不欢,我好像从她的身上看到了自己的影子。女儿也因为吃糖,她经历拔牙的恐惧和难忍的疼痛一点不比我少,都是因为糖。

# 艾叶情绵长

/ 刘茜

在嘴里含会儿再嚼碎,那时我总是不大情愿,因为叶片捣碎后的苦涩会长时间留在唇齿间,但又惧怕看到母亲紧锁的眉头,每次都是直接放在嘴里嚼烂,立马吐出来,再用清水漱口。母亲刚要开口,我便从她旁边溜掉,早就把肚子疼的事忘光了!

等我再回家时,母亲便会坐在桌边,桌上的瓷碗里装着褐色汤汁,汤汁里飘着小碎叶。母亲朝我努努嘴,“喝点陈艾水,肚子就不会疼了!”“我肚子不疼了,能不能不喝?”“喝点,免得以后疼。”无奈之下,我端着碗,捏着鼻,把汤一点点抿进嘴里,这时听见母亲哼唱:“肚子疼,肚子疼,背上背个洗脸盆。背到刘家营,肚子再不疼。”

“妈,刘家营在哪里?是不是背个盆肚子就不疼了!”母亲眉宇含笑,“刘家营在河对岸,你多喝陈艾水也不会疼!”

母亲后来告诉我,我五月出生,正是陈艾生长繁茂的季节,父亲在她坐月子的时候,每天用陈艾水煮鸡蛋给她吃,所以风湿、关节痛她都没有,母亲每次聊起这个话题时,脸上都洋溢着满满的幸福感!



育雏 孔祥秋 摄

# 请为父母二十四小时开机

/ 天水

清晨,天还未亮。上海某大学研究生院,女生楼F幢801号宿舍里,几名女生还在酣睡,两名穿制服的警察和保安的敲门声,惊醒了大家。

藤娟正不知所措地揉搓着睡眠,警察突然叫起了她的名字,藤娟茫然,几位室友更是茫然。

“我犯事了吗?我可一向遵纪守法,没有玩网络游戏、没有网贷,更没有参与网络赌博什么的……”藤娟像是在对警察辩护又像在自言自语。

警察继续问,你没有事吧?我没事啊?

警察说,没事就好,你妈妈报了警呢!你怎么不接妈妈的电话,快给你妈妈打个电话报个平安吧。

藤娟虚惊一场,室友们都虚惊一场,就连警察和保安都虚惊一场。

藤娟马上拿起手机,几十个未接电话,几乎全是妈妈打来的。

藤娟第一感觉是妈妈在家出了事,几乎是哭着拨通妈妈的电话。电话那头也传来妈妈的哭声。藤娟问:“妈妈,你怎么了,身体好吗,有什么事呀。”

妈妈反问:“我没有事,你有什么事吗,遇到什么困难了吗……千万别想不开啊。”

半天,藤娟才发现,昨天晚上睡觉前,误拨了妈妈的电话,自己没发现便把手机关静音睡觉了。

这个误拨的电话却苦了妈妈,妈妈见女儿打了电话又不说话便一直打女儿的电话,但都没有人接听。

妈妈就一直在微信上、QQ上、手机短信上给女儿发消息、发语音,但都没有一点回复。

妈妈这个时候才后悔没有把女儿老师、室友的联系方方式留一个。以前总认为没必要,现在关键时刻觉得很重要。

妈妈甚至上网查学校的电话,查研究生院的电话,可都是座机,不

在上班时,每一个电话响几声后和女儿的电话一样,传来机械的声音“你拨打的电话无人接听……”

妈妈急了,她想起自己唯一的弟弟,拨通了弟弟的电话。

舅舅也拨不通侄女的电话,但只能安慰说,“别急,也许是手机静音了。”

折腾了几个小时后舅舅建议报警。同时,自己订好早上的飞机票,准备随时飞往上海。

事后,藤娟细心查看自己的手机,发现母亲发的手机短信、微信、QQ信息、语音,所有消息不下百条。

消息的内容多是,“女儿,有事吗?”“女儿,女儿怎么了?”“女儿,女儿,女儿遇到困难了吗?”……

越往后面看,藤娟的眼泪越止不住了。

真想不到,妈妈在这几个小时受了多大的煎熬。

爸爸去世早,妈妈没有再婚,母女俩相依为命。大学、研究生这几年,女儿远离母亲,在外省求学,母亲是天天给女儿电话或视频或聊天,每天不联系女儿,心里都像失去了什么似的。

后来,藤娟把母亲单方面的聊天、消息、语音……晒在朋友圈,并且配语说:请为父母二十四小时开机。

一时间,朋友圈点赞、留言超过历史,都纷纷说被伟大的母爱感动了。

事情还没有结束,年底,藤娟的母亲被网友评为“最感动人的母爱”。

记者纷纷采访藤娟和母亲,母亲很平淡地说,全天下的父母都和我一样,只希望自己的孩子平平安安。

藤娟则说,从这件事让我体会到:父母时时在担心我们,都为我们二十四小时开机,我们也该为父母二十四小时开机。